

SUSCRIPCIÓN
En la capital, un mes . . . pesetas 1'25
Fuera de la capital trimes- . . . 4'25
Portugal, trimestre . . . 5'00
Demás países extranjeros . . . 9'00
Número atrasado . . . 0'10

NOTICIERO SALMANTINO

DIARIO IMPARCIAL DE LA NOCHE
(DOS EDICIONES DIARIAS)

ANUNCIOS
En 1.ª plana, 0'10 pesetas línea de cater-
cu cículos
En 3.ª plana, antes del pie de imprenta
0'25 pesetas línea
En 1.ª plana a peseta línea
Gacetas en 3.ª plana, 0'50 pesetas línea.
Comunicados, 4 pesetas línea.
En quiles de defunción, desde 5 pesetas.

PAGO ADELANTADO
Teléfono número 66.

Oficinas y talleres: Caleros 9

EDICION DE LA TARDE

EL NOTICIERO.
DIARIO ILUSTRADO
es el periódico de más circulación
en la región

ALCANCE POSTAL

Madrid 15.
Ha celebrado sesión extraordinaria el Consejo del Banco de España, la cual tuvo por objeto aprobar las bases para la formación del sindicato que gestionará la baja de los cambios.
El Consejo acordó coadyuvar a la pronta realización del proyecto.
Al mismo tiempo se acordó encargar al Director de sucursales que busque alojamiento para la agencia que se establecerá en París.
Tante esta agencia, como las de Londres y Berlín, estarán ya establecidas para el mes de Diciembre último.
El señor Jaurante ha sido nombrado director de la agencia de Londres.

los que se muestran partidarios de la concentración.

Las impresiones de los reunidos fueron satisfactorias.

Amigos de esos personajes hacían hoy en el Congreso profecías optimistas.

Se han inaugurado las sesiones en el Parlamento francés.

Se han pronunciado violentos discursos y se produjo un gran escandalazo, cruzándose apóstrofes e injurias y surgiendo cuestiones personales.

Mr. Ainar pronunció un violento discurso combatiendo a Combes, censurándole y llenándole de improprios é injurias y defendiendo a las ordenes religiosas.

Se ha suscitado un lance personal entre el socialista Berthelet y el director de La Liberté.

Los padrinos de ambos han de clarar que no hay motivo para que se verifique un duelo.

PALMA.



Mañana: Santa Eduvigis y San Mariano.
Santa Eduvigis.—Duquesa de Polonia, viuda, nació hacia el fin del siglo VII. A elevación de su nacimiento añadió tanta inocencia y tanta pureza, de costumbres, que la nobleza de su alma fué superior a la de su augusta sangre. Siendo aún niña dispusieron su padre que entrase en el monasterio de Benedictinas de Lutzing para su mejor educación. A los doce años la casaron con el príncipe Enrique, duque de Silesia y de Polonia; con el nuevo estado descubrió nuevas virtudes. Se encargó ella misma de criar a sus seis hijos en las máximas de la Religión. Obtuvo de su marido que fundase a cierta distancia de Breslau el grande y celebre monasterio de Trebnitz. Muerto su marido se retiró al monasterio que habían erigido los dos esposos, donde murió el 15 de Octubre del año 1267.

La leche y los olores

Se ignora generalmente, y conviene no ignorar, que la leche puede alterarse en el mismo acto de ordeñar á

una esbra cuando ésta respira un aire cargado de partículas olorosas ó de gases mefiticos.

El hecho siguiente comprueba plenamente la afirmación expuesta. La leche que suministraba un rebano de 25 vacas producía un olor intolerable.

El propietario de las vacas justamente alarmado, procedió á practicar minuciosas averiguaciones con objeto de descubrir el origen de tan desagradable fenómeno, y acabó por hallar en un bosque inmediato el cadáver de un caballo en plena putrefacción. Se enterró el animal, y la leche volvió á la normalidad.

No existe liquido alguno que sea más sensible que la leche á la acción de los olores.

Un vaso de leche colocado á cierta distancia de un frasco que contenga esencia de trementina y que no esté bien encochado, se impregna de tal modo del olor de la esencia, que pierde sus condiciones de potabilidad.

Diversos experimentos realizados han demostrado que vasos de leche colocados cerca de sustancia de olor fuerte ó nauseabundo, tales como el as fétido, las sebellas, el humo del tabaco, el pescado corrompido, el aceite de parafina, el alcanfor, etc., conservan su olor durante catorce horas.

La conclusión que de lo dicho se desprende, es que la leche debe tenerse cuidadosamente alejada de las materias mal olientes, y que sobre todo, debemos abstenernos de haber leche que haya permanecido algún tiempo en la estancia ocupada por enfermos de dolencias infecciosas.

Escuelas de adultos

Por la jefatura de la Sección de Instrucción pública y Bellas Artes de esta provincia (primera enseñanza), se ha dictado la siguiente circular:

«Los señores alcaldes, se servirán remitir á esta sección, en el más breve plazo posible, una certificación de oficio, en la que conste la cantidad que para el material de las clases nocturnas de adultos estuviera consignada en los presupuestos municipales del pasado año de 1901, expresándose también, si dichas clases se hallan establecidas y vienen desempeñándose por los respectivos señores Maestros.

Salamanca 13 Octubre de 1902.—
El Jefe de la sección, L. Dominguez.»



Don Lucas de Tornos

18 de Octubre

Suele haber siempre grande diferencia entre los gustos de la familia que dedican á sus escolares á la carrera que mejor les place y las aficiones de éstos.

Don Lucas de Tornos y Usagués, nacido en Carrión el 18 de Octubre de 1803, fué enviado por su padre á Cerri para que al lado de su tío don Bas Jacobs Biltin estudiara la carrera eclesiástica. Falto de vocación el joven esdiante tras adóse á Madrid en 1819 á estudiar, por instigación de otro protector y tío suyo, la carrera de Derecho, que dejó abandonada para áitarse en 1820 como miliciano nacional.

Acompañando al gobierno fué Tornos á Cádiz en 1823, y en aquella ciudad hizo conocimiento con el sabio naturalista don Antonio Cabrera quien al ver las aficiones del joven hacia las Ciencias naturales le aconsejó que estudiara Medicina. No desechó el consejo el señor Tornos y aunque penosamente, por tener que ayudarse con lecciones de griego y francés, alcanzó las notas más brillantes en toda la carrera y obtuvo el terminarla plaza de médico primero de la armada.

En 1838 fué nombrado profesor de Historia Natural de la Escuela Normal de Maestros de Madrid, á donde le habían traído de nuevo sus aficiones, y después catedrático de Zoología de la Universidad Central, cargo que desempeñó durante cuarenta y tres años con un celo y una inteligencia singulares.

El Ayuntamiento de la corte le nombró Director de paseos y arbolados, debiéndose á su iniciativa muchas reformas.

Fuó también consejero de Agricultura, Industria y Comercio y demostró sus vastos conocimientos y su amor á la ciencia ordenando y clasificando los ejemplares del Museo de Ciencias Naturales del que acertadamente habia sido nombrado Director y cuyo plaza desempeñó hasta bajar al repulcro el 4 de Septiembre de 1882.

HERNANDO DE ACEVEDO.
(Prohibida la reproducción)



Nuboso

He aquí las observaciones meteorológicas tomadas hoy á las nueve de la mañana:

Altura barométrica. 697'66 m.
Temperatura máxima al Sol. 27'6
Id. á la sombra. 27'0
Id. mínima. 16'84
Id. á la hora de la observación. 12'8

Situación gravísima

Las últimas noticias recibidas de Venezuela manifiestan que la situación porque atraviesa aquella república es crítica en extremo.

La mayoría de las poblaciones se hallan en poder de los insurrectos.

El presidente, general Castro, con las fuerzas que manda, ha sido cercado por los sublevados, temiéndose que caiga de un momento á otro en poder de éstos.



CAMPAÑA DE PROPAGANDA

Madrid 16.—9'25.

En reunión celebrada en Gijón por republicanos de todos los militos, se acordó emprender una activa campaña de propaganda durante el mes de Noviembre, para lo cual invitarán á Basco Ibañez, Larroux y Rodrigo Soriano.

SUSPENSIÓN DE EMPLEO

Madrid 16.—9'45.
El ministro de Agricultura y Obras ha suspendido por tres meses de empleo y sueldo, á los ingenieros que resu tan responsables de la catástrofe de Camargo.

AGITACION EN MURCIA

Madrid 16.—10'30.
Los últimos despachos acusan que va en aumento la agitación entre los huertanos, temiéndose que ocurra un choque entre los fabricantes del pimiento con mezcla y los del bando del contrario.

PALMA

196 LA VENGANZA DE UNA LOCA

se algo su cabeza, y una lágrima gruesa, turbia, exprimida del alma, surcó lenta, muy lenta, aquel horrible semblante.

Era, tal vez la primera lágrima del arrepentimiento.

El doctor Moro dejó caer de nuevo la cortina, pero sin soltar el brazo de Nara.
—Tú, tú sola, exclamó,—has sembrado en esta casa la infelicidad, la desesperación, la muerte: tú eres la causa de todo y tu expiación será terrible.

El terror hacía chocar los dientes de Nara.

—Yo he hecho lo que Alfonso quería, no es mía la culpa si la comedia se ha convertido en drama.

—Pero todo esto no habria acontecido si tly tendrás el castigo que mereces.

Nara, presa de terror, intentó librarse de la mano del doctor.

Pero en vano se agitaba, en vano se resistía.

El doctor, mientras la tenía cogida por un brazo con una mano, cual si fuese con una tanaza de hierro, con la otra le pasaba un pañuelo por la cara.

Aquel pañuelo debía contener un poderoso narcótico.

El efecto fué instantáneo, inmediato.

Nara luchó todavía un minuto, mas luego se dejó caer en los brazos del doctor.

En los labios de éste aparecía una siniestra sonrisa.

—Ahora está en mi poder,—exclamó,—y ni un demonio me la podrá arrebatat.

El año pasado, al dirigirme á Trespiena, en



FOLLETIN DEL NOTICIERO 193

vande en brazos al pequeño Guido, dirigida al rededor de la habitación una mirada inquieta, aterrada, y parecía preguntarse á sí misma si lo que la rodeaba era un sueño ó una realidad.

El doctor Moro dejó caer de nuevo la cortina, pero sin soltar el brazo de Nara.

—Tú, tú sola, exclamó,—has sembrado en esta casa la infelicidad, la desesperación, la muerte: tú eres la causa de todo y tu expiación será terrible.

El terror hacía chocar los dientes de Nara.

—Yo he hecho lo que Alfonso quería, no es mía la culpa si la comedia se ha convertido en drama.

—Pero todo esto no habria acontecido si tly tendrás el castigo que mereces.

Nara, presa de terror, intentó librarse de la mano del doctor.

Pero en vano se agitaba, en vano se resistía.

El doctor, mientras la tenía cogida por un brazo con una mano, cual si fuese con una tanaza de hierro, con la otra le pasaba un pañuelo por la cara.

Aquel pañuelo debía contener un poderoso narcótico.

El efecto fué instantáneo, inmediato.

Nara luchó todavía un minuto, mas luego se dejó caer en los brazos del doctor.

En los labios de éste aparecía una siniestra sonrisa.

—Ahora está en mi poder,—exclamó,—y ni un demonio me la podrá arrebatat.

El año pasado, al dirigirme á Trespiena, en

RELACIONES

HISPANO-AMERICANAS

El Presidente de la República de Chile, en carta dirigida al presidente de la Comisión permanente Hispano-Americana, manifiesta una vez más sus propósitos de procurar frecuentes y estrechas relaciones entre aquella nación y la nuestra, dispóniéndose a que su gobierno haga lo que sea dable á dicho objeto.

El Consejo de Instrucción pública español, ha informado favorablemente sobre la reciprocidad de los títulos académicos concedidos en España y en las Repúblicas Hispano-Americanas, lo cual viene á evidenciar el propósito que existe en los centros oficiales de que España se aproxime cada vez más en todos los terrenos á la íntima unión con aquellos pueblos hermanos.

El notable católicó y Director de Instrucción Pública del Perú señor Dausúa, delegado de aquella nación en el Congreso Hispano-Americano, en carta que remite de Lima, y en la que se ocupa de la «Liga Hispano-Americana de Instrucción Popular» se expresa en estos términos:

«Las repúblicas de este continente que sienten sangre española en sus venas y que hablan el castellano, no pueden sufrir el imperio de otras razas en esta especie de conquista lenta pero segura de la acción civilizadora. Progresar y ser felices con elementos españoles sería el ideal pero ¿cómo conseguirlo si España no se regenera mediante una educación positiva que imponga al país entero la conveniencia de que toda felicidad debe esperarla del esfuerzo individual?»

Estas discretísimas indicaciones del sabio profesor peruano no deben olvidarse americanos y españoles.

En la última reunión celebrada por la Junta directiva de la Unión Ibero Americana, bajo la presidencia del señor Rodríguez San Pedro, se ocuparon sus individuos, entre otros asuntos, de cartas recibidas de los Presidentes de las Repúblicas de Méjico, Guatemala, Chile, Salvador y Costa-Rica, ofreciendo el apoyo de sus gobiernos á dicha Sociedad para el más próximo cumplimiento de los acuerdos del referido Congreso internacional. Así mismo se ocupó dicha Junta de los estudios que se están realizando, con el fin de procurar el establecimiento de un cable directo entre España y la América latina.

También se trató en dicha reunión de la forma de llevar á cabo la propaganda personal en provincias, de la necesidad de que los productores de industriales abandonen el estado de inactividad en que se encuentran y se asocien con el objeto de luchar por

la conquista para nuestros productos del mercado de América.

La proposición aprobada por unanimidad sobre este asunto, contiene, entre otras bases, estas: Que las comisiones que vayan á provincias se costeen sus gastos particularmente. Que utilicen como máximas para lograr el fin que se proponen, las conferencias en las Cámaras agrícolas y sindicatos industriales, el miting donde sea posible y la labor diaria en la prensa. Que se solicite del Gobierno y de sus funcionarios, el apoyo moral que tan patriótica propaganda requiere, y que los trabajos que por dichas Comisiones se realicen, datos que se recojan y estadísticas que se formen, se publiquen en una obra especial, que imprimirá y repartirá la Unión Ibero Americana.

Para realizar con mayor eficacia este útil y patriótico pensamiento se designó una comisión compuesta de los señores doctor Liorente, Pando y Valle, Armiñan, Saumell y Sota que fijará los puntos concretos á que haya de referirse la propaganda, explorando los ánimos de los señores que han de realizarla, señalen de antemano los itinerarios, propongan desde luego á la Sociedad el programa que debe desarrollarse á fin de llevar á cabo tan provechosa idea, para la que se cuenta ya con ofertas hechas por varios seccos y personalidades de mucha importancia, las que se disponen á hacer, cuando sea preciso, sus viajes á provincias y cooperar en lo que sea posible á la realización de aquélla.

ÚLTIMO PLAZO

Por el ministerio de la Guerra se ha concedido un último plazo improrrogable, que termina el día 20 de los corrientes, para efectuar las redenciones á metálico.

SUICIDIO DE UNA MUJER

Anteayer puso fin á su existencia, en el pueblo de Torállos, una agraciada joven de 20 años de edad, llamada Isabel Gómez Blázquez, la cual se ahorcó por medio de un cordel.

Se ignoran los motivos que la impulsaron para tomar tan funesta resolución.

El Juzgado correspondiente instruye diligencias.

Noticias Generales

El señor Sagasta considera indispensable que permanezca en el poder el partido liberal, porque la prematura venida de los conservadores sería peligrosa y podría ser considerada

como una provocación para determinados elementos.

Calificó de aventuras las concentraciones y los Gobiernos intermedios, afirmando que cuando llegue la ocasión le sustituirán los conservadores.

El general Cámara, que ha sido designado para acompañar al rey de Portugal á su paso por España, llevará una carta autógrafa del rey Alfonso dando la bienvenida al monarca del vecino reino y manifestándole su deseo de que su regreso lo haga oficialmente para otorgarle el recibimiento debido.

Se ha constituido el tribunal de oposiciones á los Registros de la Propiedad.

Lo forman los señores Cepeda, Fernández Mellado, Escosura, Fresneda y Núñez Fernández.

Dicen de Gibraltar que ha llegado á aquella plaza el Gobernador, haciéndose cargo inmediatamente del mando.

Dicen de Algeciras que ha regresado de La Línea el comandante general y el jefe de Estado Mayor, dejándola en completa tranquilidad.

Las estaciones telegráficas de San Roque, de Algeciras y La Línea funcionaran permanentes desde ahora.

En la estación de San Juan de Luz ha ocurrido un choque de trenes que, de haber ocurrido segundos después, hubiérase convertido en una verdadera catástrofe.

Al mismo tiempo que entraba el tren expreso en la estación salía el sudexpreso, que chocó contra los últimos coches del primero destrozando un coche y el fargón de cola.

En los coches destrozados iban tres viajeros, que resultaron ileso.

Los viajeros fueron presa de un pánico horrible y algunos se quedaron en la estación sin acordarse de los equipajes.

El comisario general de policía de Oporto ha dirigido una comunicación á los periódicos, pidiéndoles que reduzcan las noticias de los suicidios á lo estrictamente preciso sin dar el nombre del suicida ni los motivos del suceso.

Esa disposición tiene por objeto ver si disminuye el número de suicidios, que en los últimos meses ha aumentado de una manera alarmante.

En Vigo han sido apresadas por el cañonero «Marqués de Molins» cuatro lanchas traineras que se dedicaban á la pesca de la sardina en aquellas rías.

Toma cuerpo la idea de monopolizar los alcoholes, existiendo empresas que se hallan dispuestas á ofrecer veinte millones en el caso de que el Gobierno lleve á la práctica el pro-

yecto de monopolización de dicho artículo.

Dicen despachos recibidos de Utrech que el presidente del Transvaal mister Krúger, ha salido de aquella ciudad con dirección á Mentón. Se le tributó una cariñosísima despedida.

Las últimas noticias recibidas de París manifiestan que en los centros mineros continúa reinando tranquilidad.

En algunas minas los obreros fueron dispersados por la tropa y gendarmería por tirar cartuchos de dinamita.

Continúan en París, siendo objeto de grandes agasajos, los generales beers Botha, De-Wet y Delarey.

En todas partes reciben muestras de simpatía del pueblo francés que con entusiasmo vitorea y aclama á los héroes del Africa del Sur.

Con motivo de la retirada próxima de la moneda acuñada con el busto de la reina Isabel, el Gobierno, de acuerdo con nuestro ministro plenipotenciario en la isla de Cuba, negocia la repatriación de dicho metálico á fin de que para el día señalado en el correspondiente decreto quede por completo terminada la operación que se proyecta.

Dicen de Toledo que la guardia civil de Villasequilla participa que hace tres noches fué apedreada la estación del ferrocarril por gente desconocida, rompiendo el reloj, los faroles y cristales de la estación é hiriendo la mujer del guarda aguijas. Créase que se trataba de robar los almacenes de mercancías.

La estación se halla vigilada, pero hasta la fecha no se ha podido detener á nadie.

Las empresas de ferrocarriles, atendiendo indicaciones del ministro señor Suárez Inclán, han manifestado á las casas extranjeras de que se surten, que si no admiten al trabajo á obreros españoles que envíe el Gobierno á perfeccionarse en sus talleres no les gastarán material.

Una importante fabrica alsaciana ha manifestado que está dispuesta á admitir cuantos obreros pensionados por el Gobierno acudan á ella.

La Cámara de Comercio de Orán ha dirigido una exposición al ministro de Estado, señor Duque de Almodovar, pidiendo que se permita la mezcla del pimentón con el aceite de oliva.

Importación y exportación

La Gaceta llegada ayer á esta ciudad, publica un resumen de las cantidades y valores de los principales artículos importados y exportados por las Aduanas de la Península y Baleares durante el mes de Agosto último.

Según los datos oficiales, el valor de lo importado ascendió á 64.464.116 y el de la exportación á 60.841.587.

En los ocho primeros meses de este año la importación subió á pesetas 516.283.279 y la exportación á 471.503.811.

NUESTRO FOLLETIN

Terminada hoy la publicación de la original é interesante novela

LA VENGANZA DE UNA LOCA

que tan favorable acogida ha tenido del público, comenzaremos mañana á publicar la delicada producción del ilustre romántico Jacobo de Saint-Pierre.

PABLO Y VIRGINIA

que tan alto renombre alcanzó y conserva en la historia de la literatura, de sentimientos cultos y delicados.

PABLO Y VIRGINIA

es una hermosa página de amor, conmovedora y tierna, que hace pensar y sentir hondamente.

No es ciertamente

PABLO Y VIRGINIA

una obra nueva; antes al contrario, pertenece al catálogo de las joyas literarias antiguas; pero el tiempo no ha rebajado ni rebajará nunca su valor, y en cualquier época tendrá lectores apasionados que hagan aprecio de sus inestimables condiciones de forma y de dicción.

Quedaremos muy complacidos si nuestros favorecedores aprueban la elección que hemos hecho de la obra de Saint Pierre

PABLO Y VIRGINIA

para la biblioteca del NOTICIERO SALMANTINO, en las que nos proponemos ir incluyendo los trabajos literarios que, á la par que cultos y morales, despierten mayor interés.

Audiencia provincial

En la causa que se vió esta mañana ante el Jurado, procedente del Juzgado de Béjar, por robo, contra Julián Castro Hernández, el Ministerio fiscal retiró la acusación, diciendo en su vista la Sala auto de sobresamiento libre.

Señalamientos para mañana

Sección segunda.—Vista ante el tribunal del Jurado de la causa del Juzgado de Béjar contra Julián García Ruiz y otro, por robo. Ponente, señor Pelayo; defensores, señores Martín y Gáncara; procuradores, señores Rodríguez y Yáñez.

centré en la vía pública un carrutón de mane tirado por un chiquillo descalzo y harapiento, que se detenía á cada instante para pedir con plañidera voz á los transeuntes, limosna para la mujer que conducía en el carrutón. Miré á aquella mujer con un sentimiento de repulsión y de disgusto. Parecía tener todos sus miembros contraídos tenía una cara horrible, deforme, con las mejillas saipicadas de manchas amarillentas, los ojos des-pavoridos y el contorno de ellos llagado, la nariz estaba reemplazada por dos agujeros negros, asquerosos, en una palabra, un verdadero monstruo. No hablaba; solo emitía un sonido agudo, gutural, que hacía daño á los oídos. Le pregunté al cochero que me conducía, y que era del país, quién era aquella mujer monstruosa á quien se exponía á la piedad de los transeuntes y por qué no se pensaba en hacerla retirar. —Los que la tienen,—me respondió,—no le consentirían, porque esa desgraciada es un negocio para ellos. —¿Son parientes que especulan con ese monstruo?—repuse yo. —No, esa mujer no tiene ni parientes ni amigos. —Pero ¿ha estado siempre así? —No puedo decirlo señores. Se cuenta que un año atrás, en una casita que tenía arrendada un hombre singular, llamado el doctor Moro, algunos viandantes oyeron gritos plañideros, forzaron la puerta y penetraron en la casa y hallaron en una habitación del doctor Moro, tendido y rígido encima de una estera, y á su lado aquella

mujer monstruosa que lanzaba enternecedoros lamentos. Se comprobó que la muerte del extranje médico databa de algunos días y que aquella mujer, á quien jamás había visto nadie hasta entonces se moría de hambre. En seguida se hallaron algunos campesinos que ofrecieron encargarse de aquella desgraciada criatura pero no era por compasión, sino con la idea de utilizarla para hacerla un objeto de especulación, del negocio. —Es terrible eso... —El párroco no quiso que al doctor Moro se le enterrara en lugar sagrado, porque aquel hombre debía ser un solemne bribón. —¿No la habéis interrogado nunca? —No puede responder, porque tiene cortada la lengua y las manos encogidas; únicamente se pudo saber su nombre, que lo escribía ella en la arena con un bastón que aguantaba con la boca. —¿Y qué nombre es este? —¡Oh! es un nombre muy raro, se llama Nara, y en este país nadie se acuerda de que haya existido mujer alguna que haya tenido un nombre semejante. —Yo me estremecí al oír las palabras del cochero, y cuando la casualidad hizo que me encontrara con aquella mujer que había sido la protagonista de mi historia, puse yo misma una moneda de plata en sus manos, y murmuré á sus oídos: —Es terrible vuestra expiación; pero Dios es bueno y grande, y, si el arrepentimiento os há tocado el corazón, todavía encontraréis misericordia y perdón. La deforme criatura me había comprendido pues salía de su garganta un grito ronco; incliné

De la REGION

L'ON.—Ha sido nombrado profesor provisorial de la Escuela Normal de Maestras, con 1.500 pesetas anuales, don Mariana Pastor.

—En breve darán principio las obras de encauzamiento del río Berruga, contratadas por el señor Navarro.

—Esta noche empezará a actuar la compañía cómico-lírica de don Luis Carbonell.

AVILA.—Ha regresado de Madrid y Ardenas, notablemente aliviado de su afección reumática, el senador por esta provincia, don Nicolás Sánchez Albornoz.

—Ha llegado a esta capital una visita de inspección de Hacienda, bajo las órdenes de don Francisco Gamba, la cual se presentó ayer en la Delegación dando principio inmediatamente a sus trabajos.

ZAMORA.—Ha sido para Benavente la Audiencia provincial, con el objeto de celebrar los juicios ante el Jurado, procedentes de aquel partido, señalados para el actual cuatrimestre.

—La rendición del Outeón ha empezado a ensayar un bonito pasacalle titulado «E Duero», obra del inteligente director, señor Hacedo.

—Ha sido trasladado a Pontevedra el oficial de esta Administración de Hacienda don Valeriano Isla, habiendo marchado a posesionarse de su nuevo destino.

—Hoy y días siguientes practicarán ejercicios de tiro al blanco en la Peña Colorada el batallón de San Marcial, de dos a cinco de la tarde, y además, los días 20 y 21 de ocho a doce de la mañana.

—Ayer contrajeron matrimonio en la iglesia de San Vicente, la distinguida señorita María Paz Alonso López, hija de don Tomás, con el joven médico, don Pedro Almendral Vega.

—Ha sido nombrado Interventor de Hacienda de la provincia de Sorria, don Eduardo Molet, Tenedor de libros que era de la Delegación de Hacienda de Zamora.

—Ha regresado de Oviedo el presidente de aquella Audiencia don José Petit y Acaz, después de dejar notablemente aliviado de la enfermedad que puso en grave peligro su vida a su hijo don Juan, abogado de los del Colegio de Zamora.

PALENCIA.—El señor Labra, en el día urso que pronunció en la Sociedad Económica de Amigos del País, dió cuenta exacta de su gestión en las Cortes, como senador por las Económicas de esta región.

—Procedente de Rieco, donde ha estado girando la santa pastoral visita, ha regresado a Palencia el señor Obispo de esta diócesis, don Enrique Almaraz.

—Durante los días 24 al 30 del actual, se celebrará en Carrión de los Condes la tradicional feria de San Rafael, de toda clase de ganados.

—En Añeza se ha efectuado el enlace de la distinguida señora Marcela Escobar, con el joven abogado y rico propietario don José de la Guerra.

VALLADOLID.—Los amigos del señor Maura parece que presentarán candidatura cerrada en la próxima elección de senadores, figurando en ella los señores Cuesta y Santiago Pimentel.

El Gobierno presentará tres candidatos, y tres también los conservadores, ó sea al marqués de Balaños y a los señores Luengo y Rieco.

—Se encuentra muy mejorado de su enfermedad el caudatario don Andrés Montalvo.

Ayer celebró de pontifical en Medina del Campo, en la fiesta que las Rvdas. Madres Carmelitas Descalzas dedicaron a su ilustre fundadora Santa Teresa de Jesús, el señor Obispo de Sebastópolis, don Manuel Santander y Frutos.

LICENCIAMIENTOS

El día 26 de los corrientes serán licenciados los siguientes individuos sobrantes de los Cuerpos al terminar el presente período de maniobras:

1.º Los reservistas llamados a filas en la tercera región, los cuales volverán a la situación de reserva en que estaban.

2.º Los individuos que se hallaban ya con licencia ilimitada, que continuarán disfrutándola.

3.º Aquellos a quienes correspondiese pasar en Noviembre a la reserva activa, y que a pesar de eso no habían obtenido licencia ilimitada, la cual se les dará a las 6 horas.

Y 4.º Los que sobren de los rezagos que están en filas, a los que se les dará licencia tramitada.

Y claro es que los jefes de Cuerpo deberán dar esas licencias a los que, en igualdad de tiempo de servicio, no las hayan disfrutado aún.

AYUNTAMIENTO

Concurrieron a la sesión subsiguiente de ayer tarde los concejales señores Díez, Martín Conde, Raimundo, M. Matias, García Romo y Abarca.

Presidió el Alcalde don Juan García y García.

Aprobada el acta de la anterior lo fué asimismo, con los votos en contra de los señores García Remo y Martín Conde, la consignación de gastos e ingresos para el mes de Noviembre próximo, importantes los primeros 68.869'80 pesetas, ó igual cantidad los segundos.

La Operación quedó enterada de un extracto de las operaciones realizadas por Contaduría desde primero de Enero a 30 de Septiembre del presente año, según el cual resultó que los ingresos, incluidos los ascendieron a 621.022'50 y los gastos a 588.919'29; quedando, por lo tanto, una existencia en Caja en día de Septiembre, de 32.104'21 pesetas.

Dicho extracto e de operaciones será expuesto al público en los sitios de costumbre.

Le fué concedida licencia a don Antonio García Alvarez, pa a reformar la portada de su comercio de librería, establecido en la calle de la Rúa número 32.

Se necesitó empadronamiento a don Maximiano Piñán Martínez, que lo tenía solicitado.

Terminado el despacho ordinario, el señor H. Matias interesó de la presidencia que se ulime, lo más pronto posible, el expediente de la visita de inspección girada a la calle de la Puentevilla, y el señor García Romo pidió que se prohiba el arrojar escorbos en la plazuela de San Bas, en evitación de que se formen cuando llueve tan grandes barrizales, que ya que no imposible, se hace sumamente difícil el tránsito por aquel sitio.

Y se levantó la sesión.



Ayer salió para Coruña, con motivo de asuntos particulares, el concejal de este Ayuntamiento señor Martínez Veira.

Esta tarde a las seis se celebrará en la iglesia San Francisco función preparatoria de la peregrinación que, Dios mediante, se realizará en conformidad con lo ya anunciado y en que podrán tomar parte no sólo los tercarios Franciscanos, sino también todas las personas amantes y devotas de Santa Teresa.

En Ledesma está siendo muy solicitado el ganado de cerda, cotizándose a precios bastante altos.

El Inspector de primera enseñanza don Juan Barreiro Pascual, se encuentra girando la visita ordinaria a las escuelas del partido de Ciudad Rodrigo.

En el pueblo de Tavera de Abajo se halla depositada una caballería extraviada.

El dolor de cabeza, neuralgias y jaquecas, desaparecen en cinco minutos con la *Hemigranina* del doctor Caldeiro. En Farmacia caja, tres pesetas por 3'50 el autor. Farmacia del Sol, 2, Madrid.

Mañana llegará a esta capital, procedente de Palencia y de Peco para Béjar, el senador por las Económicas de esta región, don Rafael María de Labra.

Se halla vacante la Secretaría del Ayuntamiento de Miranda de Azán, con 400 pesetas anuales.

Se han dado las órdenes oportunas para que los cuerpos militares de esta región, se dediquen hasta el sábado 25 del corriente a instrucción

táctica de sus jefes en un adeo y a la de brigada donde ésta sea posible, formando con una marcha u operación de dos ó tres días.

Por su incomparable bondad y finura goza de considerable fama los célebres amentillados BOTAINA, P. P. Y W. marca registrada de la casa de don Pedro DOMBOC.

Ha dado a luz felizmente un hermanito a la señora de nuestro querido amigo don Aurelio Terreros.

Ayer fué detenido por blasfemo y coaducido a la prevención, un individuo que había abusado bastante de la bebida.

Se halla depositada, en poder de Sebastián Cuesta, vecino de Vitigudino, una vaca, sin dueño conocido.

En la Universidad de Santiago ha obtenido el grado de Licenciado en Filosofía, el aprovechado joven don Isidoro de Dios, hijo del conocido peñarado don Francia.

Registro civil

Movimiento de población en las últimas veinticuatro horas:

Defunciones: Catalina Coronel Ballesteros y Constantine Median Bay.

—Total, 2.

Nacimientos: ninguno.

Se ha fugado del domicilio paterno, en la villa de Tamames, un joven de 17 años de edad, llamado Pedro Sánchez y Sánchez.

Dícese, no sabemos si con verdadero fundamento, que el Rey don Alfonso XIII se propone visitar a Salamanca, cuando realice su anunciado viaje a Valladolid.

Hoy hemos tenido ocasión de ver en esta capital, al acreditado abogado de Saqueros, don Isidoro Martín Mendoza.

El Ayuntamiento de Peñaranda ha nombrado arquitecto municipal a don Idefonso Bozell, vecino de Barcelona.

El domingo celebró por primera vez el sacrificio de la misa, en la iglesia de San Esteban, el padre fray Alfonso Vázquez, apadrinándole en tan solemne acto los señores de Alózar.

Se ha dispuesto que el segundo curso de Gramática castellana de los estudios elementales de Comercio se entienda que es la asignatura de Lengua castellana del segundo año del Bachillerato general.

BURLADA

Estómago, riñones y vías urinarias, se curan con las

AGUAS DE BURLADA

Depositarlos: Tomás de Zubiria y Compañía, Bilbao.

Del Ayuntamiento de la Redonda ha solicitado una parcela de terreno sobrante de la vía pública, Luciano Miguel Villarria, y del de Tordillos una también, Pedro Herrera Bazquez.

Ha sido puesto en libertad provisional bajo fianza personal de don Francisco Martín Cayetano y don Rogelio Rodríguez, calculada en 10.000 pesetas el exáctimo primero de Secretaría de la Universidad, don Genaro Montero, que como saben nuestros lectores continuaba en la cárcel.

Esta mañana decomisaron los guardias municipales más de ciento cincuenta panes faltos de peso, procedentes de las tahonas de don Isidro López, don Salvador Varas, don Celestino González y don Ramón Rodríguez.

Hemos recibido un ejemplar del número extraordinario y único de la revista ilustrada «Requiezo Teresiano», dedicado a la santa doctora.

Los suscriptores del NOTICIERO SALMANTINO pueden adquirirlo por quince céntimos en la librería de la señora Viuda de Calón é hijos, Plaza Mayor.

RAMBARRI HERMANOS

Plaza Mayor, 21, principal. Participan a las señoras haber llegado a esta capital con modelos de sombreros y confecciones. Se reforman sombreros.

por el Telegrafo

(De nuestro corresponsal especial) EN VÍSPERAS DE CORTE

Madrid 16.—11'30.

Si vela ha convocado a una reunión a sus amigos para pasado mañana, a fin de acordar el plan parlamentario que hayan de seguir.

El sábado regresará a esta corte el presidente del Senado, efectuando el domingo el de C. ngreso.

En la primera de dichas Cámaras iniciará el debate político Romero Robledo y en la última el general López Domínguez.

EL SULTÁN A RABAT

Madrid 16.—12'25.

Comunican de Tanger que el Sultán de Marruecos dispone todo lo necesario para salir en seguida con dirección a Rabat.

En Mequinez se hallan sublevadas las kábilas.

Lévará con el una escolta de 25.000 soldados los para batir a la kábila de Zemour que tiene 20.000 combatientes.

En el camino de Fez a Mequinez las kábilas rebeldes exigen a los viajeros un impuesto.

El Sultán se propone exterminar a los rebeldes.

ASAMBLEA DE MÉDICOS

Madrid 16.—13'25.

Se ha inaugurado la de médicos titulares, a la que asisten representantes de todas las provincias de España.

El Director general de Sanidad dispuso una excelente acogida a una comisión que estuvo a visitarle.

Los principales asuntos de que se tratará en la Asamblea son los relativos a la organización de los servicios médicos municipales, intervención de los médicos en la administración de justicia, asociación médica, montepíos y de los médicos titulares españoles.

DE LA COMBINACIÓN

Madrid 16.—14'15.

Se asegura por algunos que ha sido ya firmada la combinación de gobernadores, si bien se guarda absoluta reserva acerca de ella.

Parece que a Barcelona irá Suárez de Figueroa (teniente alcalde de Madrid); Ballesteros continuará en Málaga y Bahamonte no irá a Valencia, como se venía asegurando.

PALMA.



Teatro del Liceo

Función dramática esta noche, a beneficio de «La Unión Escolar» de S. F. de España.

Tosino del cielo. Las codornices. Su Excelencia.

A las ocho y media. Entrada general 50 céntimos de peseta.

Pasatiempos

Solución a la CHARRADA última: Inguarizar

ROMBO
0
0 0 0
0 0 0 0
0 0 0
0

Sustituir los puntos por letras de modo que horizontal y verticalmente digan: 1.ª Hiena, consonante; 2.ª verbo; 3.ª animal; 4.ª, letra; 5.ª, vocal.

NOTA CON LOS



ENTRE BANQUEROS

—Pueanocha se con Ripioso, el poeta, y a los peores, me obsequió con una balada.

—Una balada... ¡Hombre, yo que soy militarario y no he comido ese nuncio... ¡A ver Francisco! Sal a la calle, y cuéstele lo que cueste, tráete inmediatamente seis baladas.

SALCHICHERIA

—DE— Manuel Madruga y Hermano

PLAZA DE LA VERDURA. NUM. 36. En este establecimiento se dará principio a la matanza de cerdos desde el 8 de Octubre en adelante y todos los días habrá a la venta en fresco, tocino, manteca, lomo, costillas magro, carne de cerdo, huesos y despojos.

Salchichas superiores

CENTRO-PENSION MANES

PARA ALUMNOS OFICIALES DE LAS FACULTADES É INSTITUTO

DE SALAMANCA

Director Propietario: DON JOSE MANES CASAEUX

Calle del Silencio núm. 1 y Tostado núm. 1

Este centro de enseñanza, cuyos resultados prácticos han superado en el pasado curso, a todo lo imaginable, según se ha visto en los exámenes de Junio, se halla situado en unas magnificas habitaciones, salones de estudio, comedores y amplios cuartos distribuidos entre las salas de estudio, **Silencio, 1 y Tostado, 1**, comunicadas a este objeto, formando así un edificio de grandes dimensiones.

El Profesorado consta de Licenciados en Sagrada Teología (Capellán), Doctores y Licenciados en Ciencias, Letras, Derecho, Medicina, Perito Mercantil, Auxiliares facultativos de Obras públicas y Maestros superiores de 1.ª enseñanza.

Los alumnos son acompañados a las respectivas clases oficiales por los Inspectores y a todos se les explica cada día la lección que al siguiente han de dar en el Instituto ó Facultad.

Se admiten internos medio pensionistas y externos. Alimentación *verdad*, sana, abundante y nutritiva como le tiene acreditado este Con. re. Prévía autorización se formalizan toda clase de matriculas en los centros oficiales.

Pídanse detalles y Reglamentos al Director

SAN ILDEFONSO

ACADEMIA GENERAL DE ENSEÑANZA

LIBREROS, 7, SALAMANCA

Director: Don Fabián Villarria Méndez

(Licenciado en Filosofía y Letras)

Centando esta Academia con gran contingente de alumnos internos para el próximo curso académico, se ha visto en la necesidad de buscar casa más espaciosa, que la del Instituto general y técnico.

Tenemos el gusto de ponerlo en conocimiento de los padres y encargados de alumnos, por si les fueran útiles nuestros servicios.

HONORARIOS
Lavado y planchado y ensaño, mes adelantado. 70 pts
Alumnos permanentes, dándoles merienda. 5 »
Idem medio pensionistas idem. 20 »
Idem externos, con derecho a asistir al estudio de noche idem. 35 »
15 »

Salamanca.—Imprenta del NOTICIERO SALMANTINO.—Caleros, 9

